

# 三天三进无锡校园 亚运冠军为锡城学子送上“开学礼”

精彩对弈为无锡学子打开新学期。2月20日至22日，中国女子围棋运动员、杭州亚运会围棋女子团体金牌获得者、无锡市市北高级中学高二学生吴依铭先后走进无锡市南长街小学、无锡市市北高级中学和无锡市积余实验学校，分享自己的成长故事，与多名学生切磋棋艺。

2月21日下午，吴依铭回到市北高级中学参加开学典礼，一场围绕她展开的访谈干货满满。“扎实的基本功、开拓的思路和稳定的心态才是赢得比赛的关键。这个就和学习是一样的道理，有了扎实的基本功，就无惧任何一场测试。”被问及参加亚运会的心态感受时，吴依铭表示，作为一名职业棋手，不会惧怕任何一个强敌，因为挑战高手才能使自己进步，才能在棋局里找到自己的不足并加以研究来提升自己，“和高手下棋会使我更加兴奋，我会更加渴望胜利。”

“成长路上没有容易二字，体育竞技之路更是强手如云，面对重重挑战和压力，自尊自信是一个人成长的德行品质之基，更是综合素养的体现。”市北高中党委书记刘丽平表示，

吴依铭不仅具有扎实的专业素养和亲和的人文情感，更具有强烈的责任担当意识，“作为新时代的青年，要的就是有理想有本领有担当，强国之志是再基本不过的抱负，报国之行是再自然不过的选择，红船身后的航迹是再正确不过的方向。”

回到母校积余实验学校，吴依铭与3名学生分别展开对弈，畅谈成长故事和下棋方法。她还为母校留下了暖心寄语和亲笔签名，并留下了自己的金色手印。据悉，积余实验学校计划建杰出校友的手模墙，此前该校校友许智宏和戴泽远均留下了自己的手印，以此激励在校学生。

南长街小学围棋社团的5名成员提前准备了5盘残局，吴依铭以车轮战形式与他们展开对弈。该校党总支书记华新表示，得知吴依铭近期回到无锡，她立即发出了邀请，为学生争取一份意义非凡的开学礼。争取到和吴依铭同台对弈的机会后，六(13)班学生石岩峰十分兴奋，他从棋谱中认真挑选了自己研究过的棋局，想看看亚运冠军的不同解法，从而精进棋艺。“我学了4年围棋，现在是业余1段，目标是达到业余5段。”石岩



峰说。

每个活动现场，吴依铭都分享了她一步步成长为中国围棋“小魔女”的经历。“兴趣是最好的老师，有了兴趣，学什么都会特别带劲。”吴依铭说，自己5岁接触围棋，2018年成为职业棋手，2019年参加中国女子围棋甲级联赛，2023年和队友参加杭州亚运会夺得团体金牌……她正在完成自己职业生涯的一个又一个目标，并

还将为梦想继续征战。

布局、中盘和收官是下围棋的三大阶段，每一阶段都至关重要，学习同样如此。新学期到来，吴依铭以围棋类比，鼓励无锡学子扎实打好基础，学好每一门课程。作为一名围棋运动员，吴依铭期待更多学生能关注围棋、喜欢围棋、学习围棋，从中汲取成长智慧，下好人生这盘大棋。

(杨涵)

## > 家访故事 <

### 爱在家访，花开有声

无锡市古运河实验幼儿园 范雯琪

教育是用一片树叶摇动另一片树叶，家访是用一颗心灵去感动另一颗心灵。家访，是连接学校与家庭，共同教育好孩子的一座不可或缺的桥梁。

为响应学校号召，凝聚家园合力，我和搭班老师晓晓在去年暑假冒着酷暑开启家访之旅。根据每个家庭的安排制定计划表，走进每个孩子的家中，与家长、孩子面对面交流，了解孩子家庭教育情况的同时，也有针对性地解答家长的困惑。

#### 爱在家访，花开有声

开学报到前夕，我收到了小鱼爸爸发来的一条略显“奇怪”的信息：老师，报到这天我们的被褥可不可以先不拿来？我连忙向他了解情况，原来孩子整个假期都在寄宿制的暑托班，前一天才刚刚把被褥带回家，希望清洗后再拿过来。我同意了他的请求，却陷入了沉思。

小鱼在班里年龄处于中间段，内向、害羞是我们三位老师对她的一致印象。学本领时很少看到举手，户外活动时也很少看到她追逐打闹的身影，但孩子们都喜欢她，她和谁都能玩到一起。饭后我和孩子们亲密聊天或是和孩子们拥抱时，她总是害羞地缩起肩膀往后退，像一棵含羞草。我明白，孩子对于亲密情感表现出了回避。每天离园的时候，眼看着班里的小伙伴一个个被父母亲热地接走，长长的小火车一节一节缩短，她的小脸也黯淡下来。妈妈常常要等上一会儿才会气喘吁吁地

出现在门口，有时候还要晚一些，更多的时候是晚托班的老师来接。

#### 爱在家访，让爱弥漫

孩子那由希望转为失望的神情深深地刺痛了我，于是，沟通好上门的时间，我们来到了他们家进行家访。

面对我们的到来，小鱼躲在爸爸妈妈身后，只露出小半张脸，抿起了嘴角害羞地笑，桌子上摆放着几盘新鲜的夏令水果。还有饮料和几包小零食。妈妈介绍说：“这孩子，知道今天老师要来，昨晚就拉着我们逛超市去买好吃的。”我们惊讶不已，这还是那个平时不言不语的小鱼吗？通过接下来的交流我们了解到，孩子的父母都工作繁忙，异地打拼，家中没有老人帮着操持，下班到家时孩子往往都已经睡着了。从他们的话语中，我能感受到父母深深的内疚，对此，我提出了一些建议，在有限的时间内给予高质量的陪伴，多和孩子沟通了解她的内心需求，可以是一幅藏着心声的画，也可以是一个下班回家路上购买的小礼物。当然，如果可以，希望父母工作时间可以有一些交错，尽可能保证孩子至少有父母一方较多的陪伴。对此，他们表示会再沟通。

#### 爱在家访，家园相牵

一次户外活动后孩子们对泥地产生了探究的兴趣，随着研究的逐步深入，大家萌发了做泥砖搭房子的念头。然而，大家很

快发现，靠自己做泥砖太慢了，需要发动爸爸妈妈的力量。将孩子们的请求发到班级群并请他们回家转达意愿给爸爸妈妈后，当晚，我又收到了小鱼爸爸的信息。原来，小鱼回家没有和他们提起这件事，问起时，她一脸平静地说：“我知道你们没有空，所以我就没有和你们说。”小鱼爸爸听后思绪万千，他鼓励小鱼以后积极报名亲子活动，爸爸妈妈都会来参加，并连忙发信息报名。

活动当天，天气炎热，穿着雨靴的小鱼和她的妈妈很快就汗如雨下，刚刚下过雨的泥巴地虽然给做泥砖提供了便利却也满是泥泞，一向爱干净的小鱼儿毫不在乎，像一只小蜜蜂般勤快地跑前跑后，接过泥砖、帮忙脱模、在阴凉处垒高、送回模具，笑容如阳光，绽放出最美的模样！

之后，她的变化更是喜人。来园时，总能听到她温温柔柔地主动打招呼，学本领时她小手高举的次数越来越多了，户外活动时常能听到她银铃般的笑声。离园时，远远地看到妈妈的身影，她的双眼总射出惊喜的光芒。

孩子的成长让我的心中充盈着喜悦与欣慰。教育家苏霍姆林斯基曾经说过：“在每个孩子心中最隐秘的一角，都有一根独特的琴弦，拨动它就会发出特有的声响，要使孩子的心同我们发出共鸣，就需要同孩子的心弦音调一致。”而家访，就是帮我们摸清每个孩子心弦的捷径。

### 新学期，无锡这个教育集团有新动向

2月21日，江苏省梅村高级中学教育集团举行2023-2024学年春学期开学典礼。作为高中集团化办学的探路者和先行军，学校以八大目标擘画新学期新蓝图。

当天，梅村高中为40名2023届优秀毕业生颁发“邹文海”奖学金，送上祝福和期盼。这是青春实力的彰显，也是梅村高中聚焦拔尖创新人才培养、推进教育高质量发展的高分答卷。就在1月初，梅村高中成为“清华大学2023年生源地中学”，中国人民大学、南京大学、西安交通大学等高校先后发来喜报。

前不久，市政府办公室发布了《无锡市高质量实施集团化办学三年行动计划(2023—2025年)》，明确全市教育集团化办学的三年行动方向和目标，以此促进教育高质量发展水平和综合实力持续保持省内领先，进一步提升市民对优质教育的获得感和满意度。梅村高中教育集团作为高中集团化办学的先行者，经过两年多的办学实践拿出了“梅中”答卷。梅村高中校长章建锋表示，2023年集团喜事连连。学校在高考中取得佳绩，并圆满完成建校110周年办学成果展，总结集团办学成功经验，开创“至贤教育”崭新篇章。学校还获评全国小平科技创新实验室、全国软式棒球实验学校、江苏省航空特色学校等荣誉称号，进一步提升了教育集团美誉度。

开学典礼上，章建锋明确集团办学八大目标，包括深化工程教育谱系建设、构建拔尖创新人才培养模式、追求内涵建设新成效等。“展望2024年，集团将紧紧围绕立德树人根本任务，聚焦高品质高中建设目标，全面统筹集团办学的资源力量，不断丰富‘至贤教育’的育人成果，深入推进‘我们在’育人生态圈(4.0版)建设，深入‘我们在’育人生态圈建设长效机制，开创梅村高中教育集团高质量发展的新局面。”章建锋说。

(杨涵)